

时下正是沙棘成熟时,一串串红彤彤的 沙棘果,满山遍野,压满了枝头。笔者走进方 山县马坊镇辉回村一个地名叫脑半梁的山梁 上,不时会见到三五成群的人们在采沙棘枝

辉回村43岁的赵改平和72岁的婆婆高 爱英一早就来到这里采枝条,赵改平说:"这 个时间正好是农闲时节,所以每年这个季节 都会来这里采沙棘枝条,一天能采100多斤, 一个来月下来,能收入个4000来块钱,这钱可 以补贴家用,也可以给孩子交学费,不要小看 这小果果,它现在是村里人的'金果果'。"一 旁的婆婆高爱英老人插话道:"我一天能剪 40-50斤, 挣40-50块, 已经挣了400多块 了,感觉很不错。剪一个来月可补贴我平时 吃药喝汤和零花钱,这样可少拖累孩子们。"

再从山上返回的路上,不时的会遇到一 辆辆满载沙棘的农用车和小型电动三轮摩托 车飞驰而过。在辉回村胡平平成立的方山县 农林牧专业合作社的院内, 只见农民们排队

等待着出售刚刚采摘下来的沙棘枝条。胡平 平说:"近年来,每年收购周边村农民沙棘枝 条都在500吨以上,可带动周边300户农民增 收。"在院子里,辉回村村委主任郭保平为笔 者算了这样一笔账,他说:"辉回村共有116户 324口人,这个季节村里的男女老少都来采集 油、果汁饮料,叶可做茶,枝可制板材,经济效 益也很可观。

"现在正是沙棘采摘的旺季,马坊镇每 天大约有2000-3000的劳动力,投入到沙棘

的采摘中,一般一个正常的劳动力一天可以 采摘200-300斤沙棘枝条,按照今年的保底 习近平新时代中国特色社会主义思想

# 脱贫攻坚对标提

沙棘,一个多月下来,平均每人可收入2000多 元,这样村里人一共就可收入6万多元,对于 个小山村来说这可不是个小数目啊。"

·直以来被人们视为荆棘的野生灌木沙 棘,如今在方山县变成了农民致富的"金果 果"。小小的沙棘不仅有防风固沙、荒原增绿 的生态效益,而且它浑身是宝,果可制沙棘

本报讯 11月8日,由方山县委、县政府

主办,县总工会、县人力资源和社会保障局、

县扶贫办共同承办的以"促进转移就业,助力

脱贫攻坚"为主题的方山县2018年全民技能

提升工程暨吕梁山护工就业推介会在该县国

价算一天最少收入200—300元。"马坊镇副 书记王熙照说:"往年沙棘采收比较零散, 今年马坊镇党委政府出面进行组织, 形成了 两种合作模式。第一种模式是'企业+农户 '的订单收购模式,企业主要加工沙棘饮料 等;另一种模式是'合作社+农户'的订单 收购模式,合作社主要生产沙棘颗粒,属于

粗加工。目前,全镇有5个合作社和一户企 业。有野生沙棘10万亩,去年人工种植了沙 棘3千多亩,今年人工又种了1万多亩。眼 下,马坊镇的沙棘面积达到了11万亩以上。 根据马坊镇党委政府提出的建设10万亩沙棘 园区,预计3-5年内可形成了一条集沙棘种 植、采摘、加工、收购、销售以及沙棘产品 深加工的产业链, 让沙棘产业成为马坊镇真 正的脱贫致富产业。"

为了把沙棘培育成农民持续增收的财 源,近年来,方山县依托地域优势,大面积种 植适生性强、经济价值高的沙棘,对沙棘林进 行科学的改造管理,不仅提高了产量,也方便 了农民采摘,给农民增收多了一条途径。方 山县政府副县长任海涛告诉笔者:"目前,全 县拥有野生沙棘20万亩,去年和今年第二轮 退耕还林共规划2万多亩。现在方山的沙棘 产业快速健康发展,日渐规模,不但为当地企 业和合作社赢得了利益,也为当地的农民提 供了就业平台和致富机会。











11月8日,方山县农村信用合作联社 开展了"珍惜信用记录、拒签空头支票"主 题宣传活动。在活动中,该社通过多渠道、 多角度、全方位的宣传,让拒签空头支票深 入人心,优化票据流通环境,营造良好的支 付服务范围。 肖继旺 白明珍 摄





迎着第一缕晨曦出门,披着最后 一抹晚霞回家,是他们,用扫帚守护城 市的整洁,是他们,用汗水擦亮城市的 美丽。他们,正是城市街角那一抹亮 眼却又容易被忽视的环卫工人。11 月4日,方山县为庆祝第二十二个环 卫节,给县城所有环卫工人在送上礼 物的同时,并集体在武当宾馆就餐,以 此来表达对环卫工人的辛勤付出。



肖继旺 高小林 摄

连日来,方山县农村信用合作联社积

极响应县委、县政府"脱贫攻坚百日行动"

的工作部署,做到手头工作与扶贫下乡工

作两不误、两促进。据了解,目前该社45

名干部职工在做好本职工作的同时,抽时

间深入到扶贫点峪口镇峪口村对405户建

档立卡贫困户2018年收入进行认真核实。

肖继旺 白明珍 摄

### 旗广场举行。 全民技能提升工程是省委、省政府按照"人 人持证、技能社会"的总体思路,立足于提升劳 动者素质技能、提高就业质量和收入水平,而作

出的一项重大决策部署,被省政府纳入了今年 六件民生实事之一。特别是吕梁山护工,作为 省委、省政府为吕梁贫困群众精心打造、量身定 做的一条脱贫致富的重要途径,已成为全国范 围的特色劳务品牌。为此,方山县委、县政府高 度重视全民技能提升工程暨吕梁山护工培训就 业工作,坚持把劳动力转移就业作为脱贫摘帽 的重要举措来抓。截至目前,全县"全民技能提 升工程"已完成互联网+手工编织、保健按摩、烹

方山举行2018年全民技能提升工程暨吕梁山护工就业推介会



饪面点、乡村医生、专业养殖等各类培训3969

人,完成吕梁山护工培训20期2170人,实现农

村劳动力转移就业2200多人,激励带动5000多



# 119宣信目:方山市民街头零距离接触消防装备

2018年全民技能提升工程暨吕梁山护工就业推介会

消防大队119宣传日的展示活动。

此次展示活动,方山县消防大队带来消防 些先进设备,也忍不住上前体验了一把。 特勤器材及宣传图板展示。机动液压破拆工 具组、金属切割机、防化服、消防服、大型消防 全了,我觉得这样的活动非常好,有利于提示 车等高、精、尖的消防器材,让前来观看的市民 广大市民遇到紧急情况时,要沉着冷静、正确 大饱眼福。

活动现场,消防官兵除了向市民介绍常见 灭火器材的使用方法,还介绍了一些常见的家

国旗广场前,它们此次来的任务并不是灭火救 种装备器材的用途、使用方法。防火防化服、 正做到防患于未然。 援,而是和市民零距离接触,参与方山县公安 气垫床更是大家争相体验的"对象",许多家长 看着孩子在消防官兵的指导下兴奋地摆弄这

> "看见这么好的装备,我们心里更觉得安 处理,及时报警求助。"带着孩子体验过气垫床 的张军军高兴地说。

方山县消防大队表示:举办此次宣传活动 庭防火小窍门。装备展示环节,液压扩张钳、 就是让更多市民进一步提高消防安全素质以

本报讯 11月9日,机动液压破拆工具组、 生命探测仪等十多样设备一字摆开。不少带 及扑救初期火灾、逃生自救等技能的了解,从 金属切割机、防化服、大型消防车齐聚方山县 着孩子的家长兴致勃勃地向消防官兵询问各 而全面提升全县广大群众抗御火灾的能力,真 (肖继旺 王童童)



# 郝家庄村:土豆沅销京城

本报讯 11月2日,笔者走进方山县麻地 会乡郝家庄村的田间地头,到处都呈现出一 派忙碌的丰收场景。收割机哄哄作响;劳动 的农民三五成群,俯下身子,一捡一装,一袋 袋土豆尽收眼底。"我们村种植了700多亩土 豆,再有十来天就收完了,现在每天6部机器 同时进行。"方山县麻地会乡郝家庄村党支部 书记郭福照如是说。

今年以来,方山县麻地会乡郝家庄村乘 着脱贫攻坚的东风,在省科协扶贫工作队的 帮扶下,将马铃薯种植作为群众增收的主要 渠道,不断壮大马铃薯种植规模,提质增效, 牵线搭桥中国薯网达成合作,让山村土豆远 销北京,助推脱贫致富步伐。

据了解, 郝家庄村与中国薯网初步达成了

乡村集体经济发展示范创新模式, 由郝家庄村 集体出土地、出工,组织生产。中国薯网提供 物资、技术、销售平台,销售后首先保障农民 工收入,再支持物资等投入,剩余的利润双方 平均分配。



"每天光捡土豆就100多人,光工资一天 就能达到10000多元。村民在这一块,工资性 收入也不少,估计下来村里人们光工资性收 人就能达到50万元。因为今年是第一年机修 地,新耕种,跟传统的可能差点,产量会少点, 估计在2000斤左右。按照市场行情,现在是 6毛多,估计下来能卖126万元左右。下一步 准备跟中国薯网继续合作,在土豆的身价、包 装方面进行提高,提高土豆的品质。"来自省 科协担任郝家庄村第一书记的闫保全说。

在村委大院内,笔者看到了前来拉土豆 的两辆大货车,村民忙的分类装袋,工作队队 员和村干部帮忙过称、装车,在大家的共同协 作下,一车车土豆被运出了郝家庄村。

中国薯网董事长江丽华表示:"下一步,中 国薯网打算和郝家庄村将探索联合社发展模 式,村集体和企业组织合作社,以乡村合作社 的集体经济模式,发展郝家庄的土豆产业。"

(肖继旺 刘婧婧)

# 方山农特产"双 11"销售额超 150 万元

本报讯 随着"双十一" 的临近,一辆辆满载方山县农 产品的大卡车驶向全国各 地。"11月11日0点一24点, 方山县农特产品实现双赢,线 上销售总额达153.25万元,带 动农户增收近20万元。"11月 12日,山西伍创电子商务有 限公司总经理胡润飞激动地 告诉笔者,"自今年全县大力 实施电商扶贫以来,农特产品 累计销售额2258.8万元,部 分品类销售额是往年同期十 倍以上,惠及贫困户2120 人。其中,方山县野林丹生物 科技公司生产的"棘娃娃"自 10月8号首发至今销售额累 计突破100万元。

今年是方山县的脱贫摘 帽年,县委县政府大力实施 电商扶贫,将电商扶贫作为 全县产业扶贫的重要政策和 转化经济收入的一项帮扶措 施。在推进中,农村电商店 铺采取第一书记挂帅,党员

干部先行的"互联网+党 建+产业扶贫+电子商务 的产业扶贫市场化推广模 式。目前,全县92个行政村 设立了电商店铺,初步形成 了农村电商店铺与山西伍创 电子商务有限公司的电商平 台无缝对接,所有农特产品 源源不断地走向四面八方。

"每年'双十一'是电商销 售的重要节点,今年我们电商 中心将'双十一'作为一个扩 大销售、打造品牌的重要契 机。今年8月份以来,电商中 心就与淘宝、京东等大型平台 积极联络,争取资源。在'双十 一'前一周,刚刚圆满完成了 '一方粮川'品牌发布的电商中 心与实施企业就趁热打铁,积 极备战'双十一',加快方山电 子商务与快递物流协同发展, 推动方山特产行销全国全球。" 山西伍创电子商务有限公司 总经理胡润飞如是说。

(肖继旺 段益薇)



### 群众的贴心人

□ 文/图 肖继旺 刘方雪

有人说人大主席是"二 线",可作为方山县十届人大 代表、圪洞镇第四届人大主席 的王志明,却在脱贫攻坚的路 上,凭借多年来丰富的基层工 作经验,用足用活政策,因村 制宜、因户施策,找准了脱贫 致富的路子,成为服务群众的 贴心人。在老百姓的眼里,他 是老百姓的好干部、好领导。

### 俯下身子识民情

打赢脱贫攻坚战的的号 角吹响以来,王志明与群众同 吃、同住、同劳动,发动群众积 极投入到脱贫攻坚的建设 中。为了做到精准扶贫、精准 施策,他经常走村串户,深入 全镇各个村庄调查研究,进行 认真细致的调研摸底, 圪洞镇 的每一寸土地上都留下了他 的足迹。通过深入调查研究, 他掌握了每个村庄的第一手 资料,对全镇的基础情况、经 户情况、群众脱贫愿望和扶贫 开发规划等有了深刻的认识。

在他良好工作作风的感 染下,乡、村干部和其他参与 脱贫攻坚工作的同志,动真 情、动真格、真扶贫、扶真贫、 真抓实干、埋头苦干,进一步 确立了圪洞镇脱贫攻坚工作 思路,找准了致贫原因和制约 农村经济发展的主要矛盾,从 而制定了《方山县圪洞镇脱贫 攻坚工作方案》,为圪洞镇脱 贫致富创造了良好的条件。

### 创新模式解民忧

脱贫攻坚刚开始,他深 入群众,详细宣传、讲解上 级脱贫攻坚的相关政策,可 在每个村宣传、讲解时,当 地群众都会你一言我一语、 嘟嘟囔囔、众说纷纭,什么饮 水工程问题、村中道路泥泞 不堪……摆在他眼前的问题 成堆,无法进行,但他大胆答 复,这些问题,能解决的他 会尽快帮助解决,请大家放 心,但由于广大群众良莠不 齐,工作也还是难以开展。

面对一系列的问题,驻村 工作队员和当地村干部都有 点泄气,他就对他们说:"老百 姓想的,需要的是非常现实的 东西,你光落实在嘴上,不落

实在行动上,他就逐渐疏远 你,对你不信任,不相信你,说 几千遍不如干干好一次。"就 这样,他凭借在基层工作16 年的农村工作经验,利用茶余 饭后,走村串户,按有关政策 对原享受低保的贫困户进行 了收入性审核,并在本村内公 示,他的这一举动得到了全镇 人民的认可,群众的主动性得 到了有效提高。

### 公道正派施民策

王志明的工作赢得主动 权后,他动员扶贫队员、村干 部到群众身边一边盲传脱贫 攻坚的惠农政策,一边讲解 每个村的扶贫规划,脱贫发 展思路,让村民吃透脱贫政 策,明白脱贫建设目标、发展 方向,用实际行动唤醒群众 "精神贫困",促使群众从"要 我干"变为"我要干",并针对 极少数农户心里一直有疙瘩 济发展、道路状况、建档立卡 的情况,他采取逐个上门化 解,为脱贫攻坚下一步工作 奠定了坚实基础。

> 自脱贫攻坚开展以来, 在他的积极争取和发动下, 胡家岭村建立了500头大型 养猪厂一座,占地4余亩,投 入资金45万余元,预计每年 给村集体可带来8万余元收 益,解决村里8个贫困户劳动 力的就业问题;石站头片11 个行政村积极利用核桃林提 质增效工程,发展连片核桃林 5300余亩。与此同时,他还 积极有效利用县城可视山体 绿化工程和4000亩退耕还林 还草工程、核桃林提质增效工 程、林下中药材种植、县城棚 户区改造建设等五项改造工 程,带动解决了全镇2500多 个贫困家庭的劳动力就业。

> 诸如此类做法,还有很多 很多,这只是王志明所做的一 个缩影。

眼下,脱贫攻坚正处于攻 坚克难的关键时期,这种正能 量,社会需要、各级组织需要、 人民群众更需要。王志明为 共产党员树立了标杆,为基层 干部树立了典范,为圪洞镇党 委政府树立了良好形象。一 切依靠群众,一切为了群众, 在他身上得到了真正的体现 和印证。

